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Livre p26/27
La couche d’ozone, protectrice des étres vivants

Point de départ :

Aprés la condensation de I'eau et la formation des océans, c'est la production
photosynthétique de dioxygene il y a 2,4 Ga qui a modifié I'équilibre
biogéochimique de la Terre. Cela a notamment permis le développement
d'étre vivants qui ont pu coloniser tous les milieux de la planéte. Quasiment tous
aujourd’hui dépendent du dioxygene pour leur survie.

En quoi les composés oxygénés participent au maintien de la vie sur Terre ?

Consignes :

Par équipe de 2 et sous forme d'un audio ou d'une capsule vidéo :

- Présenter I'interdépendance entre les étres vivants et les différentes formes moléculaires de I'oxygéne que
sont le dioxygéene et I'ozone.

- Expliquer en quoi I'amincissement de la couche d'ozone est un risque majeur de santé publique.

- Apporter une réponse argumentée a ceux qui pensent que les grands incendies des été 2019 en
Amazonie, 2020 en Australie ou 2022 en Europe ont brllé « le poumon de la Terre ».

Compétences

Auto- Evaluation

Indicateurs d’évaluation , X .
évaluation enseignant

C1: Communiquer sur ses
démarches, ses résultats et
ses choix, en argumentant (a
I'oral)

- Le discours est pertinent (en lien avec le probleme a résoudre) et les
informations données sont justes.

- Le discours est structuré en phrases qui ont du sens.

- L'expression est correcte et la voix est forte et claire.

- Des connecteurs logiques sont utilisés a bon escient et le timing est

informations

respecté.
A3: Recenser, extraire, | - Lesinformations communiquées sont pertinentes (et justifiées)
organiser et exploiter des | - Les informations communiquées sont organisées A B C D|A B C D

- Les informations communiquées sont completes et justes

A : 3 indicateurs réussis ; B : 2 indicateurs réussis ; C : 1 indicateur réussi ; D : aucun indicateur réussi




Ressource 1 : Les sources et les puits de dioxygéne

Oxydations Photosynthése Respiration

Chap.1 - Activité 3 - Ressources
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Ressource 3 : Le dioxygéne que nous respirons date des temps géologiques
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Cependant, du fait des activités humaines et notamment des combustions, le cycle du dioxygéne est
perturbé et, sans pour autant occasionner de pénurie a court terme, I'atmosphére perd 19Gt O2 par an.




Ressource 4 : Specire d'absorption de la
molécule d’ADN

Lorsque I'ADN absorbe I'énergie d’origine
lumineuse, il peut étre chimiquement modifié,
c'est ce qu’'on appelle une mutation

Ressource 5 : Effet des UV-c sur les organismes
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Ressource 6 : L'histoire du « frou » dans la couche d'ozone

Fréquence de mutation
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On a mesuré le pourcentage de mutations
et le pourcentage de survie chez des
bactéries exposées & différentes doses
d'UVv-c.

Chez les humains, I'exposition aux UV
occasionne un risque accru de brdlures et
de cancer de la peau.

L'ozone dans la stratosphére est dispersé sur plusieurs kilométres d’épaisseur ou il a une durée de vie d'un
mois environ. La quantité d'ozone dépend d'un équilibre entre sa production et sa destruction.

Si on comprimait les molécules d'ozone, on aurait une couche de 3mm.

Au niveau du pdle Sud, cette épaisseur ne serait que de Tmm & cause d'une destruction de I'ozone par
des gaz chlorés d'origine anthropique (CFC des aérosols et des gaz réfrigérants). Ceux-ci sont piégés dans
les nuages froids durant I"hiver nocturne et libérés au cours du printemps austral (septembre & novembre).
Cet amincissement s'étale sur une surface équivalente d celle de I'Europe. Cette surface d'amincissement

a atteint un maximum en 2006.

Depuis 1987, les CFC ne sont plus utilisés mais ils persistent longtemps dans I'atmosphére. On constate
cependant, une réduction de la surface d'amincissement de la couche d'ozone qui suggére qu’elle se

reconstitue.



